

银针轻舞写春秋 矢志岐黄泽苍生

——记第二届全国名中医黄鼎坚



黄鼎坚,广西中医药大学教授,第二批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、全国名老中医药学术传承工作室建设项目专家、首批桂派中医大师。他勤于临床,善于总结,早年随多位针灸大师临症学习。积极总结推广本地民族医药特色,对点穴疗法、药线点灸、太极针法、李氏对应取穴配方规律刺法等民间技艺进行挖掘、整理及应用,形成针、灸、线、药独特诊疗绝技。临证尤其强调经络与脏腑辨证并举,重视手法,擅长运用针药治疗临床各科常见及疑难杂症。

本报记者 陆文/摄

“给你们介绍一下我的老朋友。”走进“黄鼎坚名医工作室”,黄鼎坚教授就乐呵呵地捧出一尊人体穴位模型。在他内心底,这个从参加工作时就默默伴随左右的模型,如同一个可亲可敬的老朋友。

在过去的58年里,“他”跟着他上过讲台、诊台,下过乡、出过国,见证了他从一个风华正茂的毛头小伙,一步步成长为技艺高超的针灸名家;见证了一批又一批的后来人跟他学习行医做人,然后像他一样用岐黄之术救济苍生。他获得“全国老中医药专家学术经验继承工作优秀指导老师”荣誉时,“他”看到了;“全国先进名医工作室(站)黄鼎坚名医工作室”授牌的时候,“他”看到了;“第二批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师”“全国名老中医药学术传承工作室建设项目专家”“首批桂派中医大师”等诸多荣誉时,“他”也看到了。

今年7月20日,当荣耀再次降临,他被评为第二届“全国名中医”时,“他”依然是最忠诚的见证者。

博采众长,58载精研岐黄术

药王孙思邈在《大医精诚》中说:“凡大医治病,必当安神定志,无欲无求,先发大慈恻隐之心,誓愿普救含灵之苦。”黄鼎坚教授就是这样的大医。

黄鼎坚与针灸的结缘,是在初中的

时候。当时他关节疼痛,一名外地郎中给他做了针灸治疗,仅扎了几针就疼痛尽消,令他折服并心生好奇。1959年他考入广西中医专科学校,是今天广西中医药大学的前身。毕业后留校,在轮科学习时一个阴差阳错的机缘让他滞留针灸科,此后针灸医学成为他毕生的追求。

早年,黄鼎坚跟随针灸大师朱璠临症学习、工作,并先后得到近代针灸名家邱茂良、杨长森、肖少卿、贺普仁等针灸大师的教诲。博采众长的师承,使得他在针灸学术上有很深厚的造诣,并形成崇古溯源、不立门户、博观约取、注重实践、精勤不倦的治学作风和别具一格的临床诊疗特色。

黄鼎坚认为,针灸学是“理、诊、法、方、穴、术”的集合。因此,临证上他重视整体观、辨证观、动态平衡观相结合,突出脏腑经络理论为指导,辨证、辨病、辨经相结合,运用针药结合治疗临床各科常见病及疑难杂症,收效俱佳。经过多年的探索与研究,他独创了应用循经与全息诊查法,从天人相应的整体观出发,依脏腑经气气血盛衰,形成“四时时辰应症”针灸(线)药结合,以营卫气血通和为期的学术思想。在手法上,他采朱氏毫针缓慢捻转针法之所长,融合“近、稳、准、柔”的特色,“治神”“守神”“留神”相结合,依时辰证之虚实,施以补泻。在技巧上,他对力度、幅度、方

向、深浅及时间与空间的关系等各个细节都了然于心,用穴少而精,重视特定穴、经验穴。

历经58年精研岐黄之术,黄鼎坚形成了针灸手法、指针疗法、壮医药线点灸及全息诊疗技术的独特诊疗绝技,并成为子午流注、缓慢捻转进针法为特色的广西针灸流派杰出代表。

薪火相传,守正创新不离宗

在黄鼎坚的身上有两个显著标签,一是良医,二是良师。黄鼎坚从内心深处始终感念从医几十年中遇到的每一位明师,因此他特别注重传承教育。他认为,作为我国传统文化的重要组成部分,中医之所以能延续几千年,就在于一代又一代中医人不间断的薪火相传。

一直以来,黄鼎坚都坚持临床一线和带教工作,培养中医传承人。在广西中医学院(今名“广西中医药大学”)任教时,他首开《针灸医籍选》及针灸理论课,讲课深入浅出,深受学生喜爱。1980年,他负责组织创建广西首家针灸专科医院,开拓广西针灸医教研的新局面,成立广西“针灸医疗中心”,被国家中医药管理局列为“十五”重点中医专科。

作为广西中医药大学第一附属医院、广西中医医院针灸推拿学科学术带头人,黄鼎坚几十年如一日,勤勤恳恳,诲人不倦,把自己的毕生学识和经验毫无保留地传道授业,每年接收进修生、研究生等数十名。他的学术成果也在业内得到广泛推广应用。2010年,获国家中医药管理局“全国老中医药专家学术传承工作室”建设项目立项,成立工作室,组建学术传承梯队,进一步研究和整理其临床经验及学术思想。

在学术继承方面,黄鼎坚强调“读经诵典不泥古,守正创新不离宗”,在发扬针灸特色优势的同时,他还致力于古典针灸技术的挖掘、整理、应用和推广。多年来,他积极参加国内外的学术交流活动,不仅参加国家援非医疗队,还多次出访东南亚、欧洲多个国家,尽己所能地弘扬中医药文化,将广西针灸流派的特色传播到世界各地。

妙手仁心,大医美名扬四海

在国外进行学术交流期间,黄鼎坚凭手中一根银针,为众多患者治好了多年顽疾,内外妇儿,几乎无所不治。

1983~1986年,黄鼎坚受国家派遣援助尼日尔。“当时医事和社会活动最忙的是针灸医生。”简便廉效的针灸,在当地很受欢迎,老百姓都来找针灸医生做调理治疗。一位驻尼联合国官员,因性功能障碍未能成家,经黄鼎坚诊治病愈,回埃及结婚,后来这位官员携妻拜访并给医疗队员都送了礼物。这件事在当地引起一时轰动,“中医针灸太神奇”不胫而走。

2004~2006年,黄鼎坚到瑞典进行学术交流。在一次专题讲座会上,有人好奇地问他:中医是什么?你怎么看病治病?黄鼎坚微微一笑,用中医取象比类的方法,把中医道法自然、天人合一的整体观进行阐释,并用调理虚实、补偏救弊、探讨平衡的中医思维,以及运用天然药草、徒手技巧为当地人治病。深邃的中医理论虽然外国人不好理解,但对黄鼎坚的解答,现场很多专家学者都表示:原来,中医诊疗机理与人们的日常生活是息息相关的。

多年来,黄鼎坚就这样凭小小一根银针,福泽苍生的同时,潜移默化间把中医药文化推向世界。

矢志岐黄,利泽苍生守初心

83岁,本是含饴弄孙的年纪,然而,黄鼎坚退休至今仍坚持出诊、查房、下基层,极力满足患者的诊治需求。

2012年,黄鼎坚组织名老中医团队到老百色、东兰、巴马、凤山等地义诊;2014年,在当地政府和广西中医药大学第一附属医院领导的大力支持下,他在东兰县三石镇板公村成立区内首家村级名医基层工作站,每季度定期组队深入基层帮扶、学术讲座、查房和病例讨论,8年来举办中医药适宜技术培训和各类专题讲座共计20余场,诊治病人达1万余人次。他下乡义诊时,日诊最多达200多人次,病患慕名从周边县镇赶来,地方媒体纷纷报道,受到当地百姓交口称赞。

有人问黄老:“您这么大年纪了,不在家里享儿孙之乐,这么奔波劳累究竟为了什么?”每当这时,黄老就微微一笑:初心!不论是在医院门诊,还是在基层义诊,每当最后一个病人从诊室离开,黄老都会面露微笑,挥手目送患者离开。

这是他,一位行走在岐黄大道50余载的全国名中医对初心的坚守。

(广西中医药大学第一附属医院供稿)



黄鼎坚为患者针灸治疗。



黄鼎坚为外宾看诊。



2021年,黄鼎坚名中医团队到东兰开展“广西名中医八桂行”活动,黄鼎坚现场为群众看诊。